

西藏山南军分区某团自建以来,认真贯彻党中央“依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础”重要原则,坚持“定期帮与跟踪建、普遍帮与重点带、解难题与领路子相结合”的共建共育思路,充分发挥团队政治优势、组织优势、技术优势、力量优势等,建立长期稳定的联创共建机制,不断助力驻地群众过上幸福生活。

定制“私人套餐”,幸福生活有盼头。西藏山南军分区某团扶贫调研车队刚驶入驻地贡嘎县扎庆村村口,村民远远地迎了上来。“感谢党!感谢解放军!”一看到部队官兵来了,住上了新房子的村民且增白玛兴奋不已。以前,她住的是土坯房。2018年,该团携手地方政府开展定点帮扶,且增白玛不仅住上了新房子,官兵还为她家添上了新家具。

该团通过走访调研扎庆村致贫原因,发现村民存在不同程度的“等靠要”思想,普遍存在脱贫信心不强、底气不足,针对贫困户的实际情况,驻地营连经常到贫困户家中走访,鼓励他们重拾信心,及时落实各项惠民政策,解决贫困户的实际困难。针对不同的致贫情况,帮扶人员按照缺什么补什么的“问需式”原则,改变以往扶贫政策“大水漫灌”的弊端,实现因户施策,精准扶持。通过由以前的“配餐”走向村民“点菜”,为每户贫困户量身订制扶贫“私人套餐”,推动脱贫对象由被动的扶贫政策接受者转变为扶贫项目的参与者,让“私人套餐”成为脱贫致富的“神兵利器”。通过开展精准扶贫,该团定点帮扶的扎庆村11户31人建档立卡贫困户2018年底全部如期脱贫。

爱心助学,再燃学子希望。为办好教育扶贫工作,该团9名团党委分别资助1名品学兼优的贫困生直至小学毕业。贫困生白玛嘎珍曾是团长赵贤福的资助对象。2016年底,10岁的白玛嘎珍家中突遭变故,只能靠体弱多病的父亲种地来维持生计,白玛嘎珍几乎走到辍学回家务农的边缘。赵贤福了解了情况后,立即与她联系,确定她为助学对象。

为助力白玛嘎珍顺利完成学业,赵贤福一家开启了“全家总动员”模式。2017年1月,正值春节和藏历新年,赵贤福一家人到白玛嘎珍家中,为她送去节日祝福的同时,赵贤福上初中的儿子给白玛嘎珍带去了学习用品和复习资料,现场为她答疑解惑,并建立起“远程帮学”模式,通过电话、网络定期为嘎珍解决学习上的困难。一学期下来,嘎珍的学习成绩突飞猛进,班级排名上升到第4名,2019年以优异的成绩考上了山南市重点高中。

近年来,该团20余名官兵主动与驻地贫困学生结成帮扶对子,累计资助9万余元,助力18名学子走出寒门。2019年6月,乃东区昌珠镇完小校领导送来一面锦旗,上面“心系祖国安危,情牵贫困学子”12个大字,格外惹眼。脱贫不脱钩,军民同绘幸福生活。走进驻地曲松县琼嘎村梅拉扎西老人家中,圈里即将出栏的7头牛和5只羊膘肥体壮。“有部队帮忙协调贷款、联系技术人员,这牛羊我养得心底很踏实。”梅拉扎西一脸幸福笑容地说。

“原以为脱贫了,部队就不会来我家了。没想到,部队对我家的帮扶还像以前一样。”梅拉扎西说。2018年他家脱贫后,部队又继续帮助协调贷款,扩大养殖规模,还帮着解决了销售问题,农忙时驻地部队还会过来帮忙。不光如此,他的女儿在部队的爱心助学下,大学毕业后在福利院工作,现在还入了党。他的儿子在部队学到了开挖掘机的技术,退伍后,在建筑公司开挖掘机。他家现在年收入9万余元,日子越过越红火。



川藏兵站部

引导官兵杜绝餐饮浪费

本报拉萨讯(郭宏)近日,正在川藏线执行训练任务的西藏军区川藏兵站部官兵利用训练间隙来到十八军进藏修建的窑洞群旁,开展“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”传统教育,聆听老一辈进藏筑路、运粮、创业的故事,教育引导官兵抵制“舌尖上的浪费”。

川藏线道路艰险,雨、雪、塌方等自然灾害频发,每一趟运送物资任务都要翻越数十座高山,历时7天以上,为了保证粮油损耗率最低,汽车兵不仅出发前要备好各项准备,途中夜间宿营也睡在驾驶室与粮食为伴,驾驶员王凯在川藏线上跑了60余次,他介绍说:“高原夜间小动物比较多,现在又正值雨季,为确保运送的物资不遗失不损坏,睡在驾驶室里面我心里感觉要踏实得多。”

同样,在海拔近4500米的高原兵站,为丰富过往部队战友们的菜

盘子,官兵们在冻土之上建起了蔬菜大棚,种出了数十种新鲜蔬菜。在炊事班,接到保障过往部队的任务后,他们根据夏季野外高原训练特点和战友们的饮食喜好,合理安排饮食,全程实施快餐化保障,保证既能吃出战斗力,又避免铺张浪费。

兵站还结合实际,大力推进保障模式改革,通过配发高原电蒸饭柜、面点机等设备,举办业务技能培训,开展岗位练兵比武活动,提高炊事加工制作水平,制作宣传海报,开展督导检查等多措并举的方式,有效制止餐饮浪费,培养官兵节约习惯。

1954年伴随着川藏公路通车而组建的川藏兵站部,半个多世纪以来,一直在平均海拔4000米的高原上,担负着以完成进藏运输保障为中心的艰巨任务,先后有661名官兵长眠雪域高原。

达孜区人武部

瞄准战斗力 抓好正规化建设

本报拉萨讯(郝月强 陈仕波)今年以来,达孜区人武部严格落实《军队基层建设纲要》规定和上级指示要求,坚持以建设民兵应急力量为抓手,着眼任务需要,立足本单位实际,下大力狠抓正规化建设。

为改善基础设施老化、功能不全、布局不合理等问题,在达孜区委、区政府的大力支持下,达孜区人武部先后投入20多万元用于升级改造,为办公楼安装了政务公示电子屏,翻修规范了营门值班室,粉刷了营院围墙、整修了营院绿化等。目前,营院道路平整、绿化较好、给排水畅通,营造了良好的工作、生活环

境。同时,该部针对战备库物资不配套、数量短缺等问题,着眼应急战要求,投入专项经费8万余元购置配齐了民兵装备器材,完善了“一室四库”(即战备器材室,反恐维稳器材库、抗洪抢险器材库、抗震救灾器材库、民兵战备物资库),实现了集约化、模块化、标准化管理,日常战备水平明显提升。

此外,投入近400万元的民兵训练中心建设项目已开始前期地质勘察和图纸设计,预计2021年底前完工;作战值班室建设业已纳入党委议事,预计9月底前交付使用。

在脱贫攻坚战场立新功

——西藏日喀则军分区官兵参与驻地扶贫记

晏良 许凌康 宋小理 王乾

国防·视线

近年来,西藏日喀则军分区始终坚持以人民为中心,充分发挥自身优势,积极投身脱贫攻坚战,成为了日喀则脱贫攻坚战场上不可或缺的力量。

海拔4700米的马泉河畔： 军爱民，民拥军

马泉河畔,牧歌高扬,军民携手共护祥和边关。

“通过互助互学,促进互利互惠。”刚走出军民共建课堂的西藏军区“里孜戎边模范连”政治指导员高军杰坚定地表示。课堂上,老兵杨雄志正向驻地村民传授高海拔地区种植技术,“先把土地翻松散,然后利用现有条件,在土壤中加入适量羊粪、牛粪,确保土质肥沃……”

老兵讲得入神,村民听得入心。2019年10月,该连队开展“惠群众、暖民心”活动,组织官兵进村到户、下田进地到群众解难送暖,从传授种植养殖技术到维修日常电器,官兵们手把手教学,心连心互动。

那年2月,防区内的吉拉、帕羊等5个乡镇连降大雪,500多名牧民、2万多头牛羊受灾。该连队木加哨所官兵迅速组成“抗雪救灾突击队”驰援灾区,鏖战28天,让群众转危为安。

官兵投之以桃,边民报之以李。该连防区点多面广,边防管控任务繁重。多年来,驻地群众义务担负部队向导员、联络员、信息员,塑造了“生产是执勤、放牧是巡逻,人人是尖兵、户户是哨所”的边境管控格局。

2017年,在边境放牧的欧珠发现山口有疑似非法潜出的痕迹,他立即将情况通知连队官兵,并和随后赶来的连队官兵在雪地里潜伏6个多小时,成功阻止了非法潜出,维护了边境安全。

“边境线就是家园防线,只有边平才能家安。”这是驻地群众的共识。“子弟兵

在群众危难之时挺身而出,帮难济困让大家渡过了一个个困难时刻,守护边境不仅是解放军的任务也是大家的责任。”嘎玛村村民扎西介绍。

有一年隆冬,该连官兵巡逻途中突遇暴风雪,迷失方向,危难之际,驻地群众罗布闻讯及时赶到,充当“风向标”“导航仪”,巡逻官兵得已脱困。

受此启发,官兵们常把罗布请进讲堂,传授恶劣天气辨别方向的“秘诀”,确保巡逻官兵安全风里来,雪里去。

“指南针‘失灵’,我们要在雾中仔细观察植物的头朝向以及雪山的覆盖厚度来辨别方向……”罗布说得尽心,官兵听得用心。

走遍边防防区,一路流传着许多军爱民、民拥军的互助故事。2019年7月牧民达瓦家中羊群突发慢性疾病,官兵接到救助后火速前往帮助救治;今年初,该连官兵驾驶的巡逻车陷入雪坑,附近村民火速驱车前来帮助脱困……

海拔4500米的珠峰脚下： 鸭儿肥了，家底厚了

夏末,走进西藏“湿地王国”定结县,雪山下偌大的广告牌上,“芒热村散养肉鸭”几个大字格外抢眼。沿着蜿蜒曲折的“天路”行至村内,灰白相间的鸭子正在湿地戏水觅食,河滩上低矮的灌木丛中零星分布的鸭蛋光滑圆润,河岸边的游人或持相机静待肥鸭展翅争食,或打开手机与雪山湿地合影……一幅欢乐祥和的画面映入眼帘。

斗转星移,日新月异。谁能想到,西藏军区某边防团官兵像魔术师一样,让珠峰脚下这片亘古贫穷的河滩,不到3年时间就变成了“金沙滩”。

芒热村位于定结县西北部,全村共42户170人,农业基础薄弱,致富门路单一,共有建档立卡贫困户8户18人。部队开展扶贫前,村民主要经济收入为畜牧业和种植业。

2017年,该团深入芒热村调研发现,该村自然条件艰苦、基础设施建设滞后,但湿地面积广袤、水源充足,进行肉鸭养

殖不仅饲养资源丰富,还可借助“湿地王国”和珠峰名片提升品牌知名度。

随后,团扶贫工作组与县政府开展芒热村肉鸭养殖可行性调研,为村里兴建肉鸭养殖基地、修建温室大棚、购买拖拉机生产设备,建起全县第一个肉鸭养殖基地。

生产容易销售难,找准销路才能从根本上解决村民贫困问题。为防止成品肉鸭及鸭蛋因滞销影响贫困户收益,在团党委带头购买、官兵自愿采购的基础上,积极联系蔬菜供应商、日喀则市及周边各县销售商赴村采购,并在旅游景点进行广告宣传,帮助村民拓宽销售渠道,有效解决了肉鸭的销路问题。

2018年3月底,芒热村实现了整体脱贫。县扶贫办工作人员且增达伟说:“天然养殖的芒热村肉鸭肉质肥美供不应求,鸭蛋远销日喀则、拉萨等地,早鸭子登上了雪山广告牌,成了全县脱贫致富的名片。”

“多亏了这个养鸭场,让我有了稳定收入。”村民仁增旺九脸上洋溢着幸福的笑容。3年前,仁增旺九一家生活过得紧巴巴的,家庭生活来源主要靠他平时打零工维持,遇到用工淡季便没有收入来源。养鸭场建成后,他每月都能从鸭蛋售卖收益中分红。

“村民虽已脱贫,但我们的帮扶力度仍然不会减弱。”该团政治工作处主任李军介绍说,为做好精准扶贫“下篇文章”,团里计划为村民购置犁型、洒水车等生产生活工具,帮助村民扩建养鸭场,添养鸭苗,扩大肉鸭养殖规模,以实际行动帮助村民将芒热村散养肉鸭的名气打得更响、销路更远。

海拔4000米的秀美田园： 禾苗壮了，生活美了

过去,部分群众认为风调雨顺,增产丰收是神灵保佑,上天馈赠,说啥也不愿花时间去给庄稼上肥。他们普遍认为肥料很脏,吃了施肥长出的蔬菜瓜果,会生病。西藏日喀则军分区党委感到,改变这

争当『领路人』

脱贫攻坚战打响以来,西藏军区各部坚决贯彻习近平主席决策部署,把参与脱贫攻坚作为重要政治责任,自觉走村入户向贫困群众宣传党和国家关于脱贫攻坚的决策部署和优惠政策,坚定群众用辛勤劳动脱贫致富奔小康的信心决心。

图为那曲军分区官兵到曲果仁毛村开展党建帮扶活动,培养致富带头人。

黄世杰摄



西藏军区、空军拉萨指挥所合力搭建应急救援平台,利用空军

医疗运输机成功运送2名危重伤员——

陆空携手架起空中救援通道

王德思 许凌康

“谢谢你们用专机转运我们的孩子。”8月22日,重庆市西南医院ICU病房外,西藏军区两名重伤员的亲人得知两人意识已经恢复,悬着的心终于放下,对医护人员和机组人员连声道谢。

8月22日清晨,西藏军区与空军拉萨指挥所合力搭建起应急救援救援平台,运用空军医疗运输机将2名头部受重伤、生命垂危的边防官兵紧急从拉萨送往重庆市陆军军医大学西南医院,完成了一场跨越2300公里的极速抢救。

8月19日,西藏军区某通信旅勤务连指导员普美贡丹、战士焦翔工作时被重物砸伤,生命垂危。该旅迅速将两人转运至西藏军区总医院,经诊断焦翔系创伤性开放性颅脑外伤,普美贡丹系颅内出血,二人均第一时间被安排进入ICU病房观察治疗。

由于两人陷入深度昏迷,为争取更好的医疗条件,西藏军区总医院建议立即将两人转运至重庆市陆军军医大学西南医院进行治疗。然而,战士焦翔颅内

出血严重,同时伴有创伤性脑肿胀、网膜下腔出血、肺炎等多种症状,暂不具备转运条件。

“为了战士的生命安全,一刻都不能耽误。”西藏军区总医院立即为焦翔进行了开颅探查术、颅内血肿清除术、去骨瓣减压术,清除了颅内血肿。手术结束后,经神经内科、急诊科等专家集中会诊,认为焦翔经过手术生命体征较为平稳,已经具备了转运回内地继续治疗的条件。

8月22日,西藏军区与空军拉萨指

挥所紧急搭建应急救援平台,派出一架运九医疗运输机将两名伤员紧急转运至重庆市陆军军医大学西南医院继续治疗。为确保途中转运安全,空军还派出医疗专家团队全程进行监护,随时准备应对各种突发情况。

“西藏边防部队驻地海拔高、道路交通不便、医疗送诊难等问题,一直是军区领导着力解决的重点问题。”西藏军区总医院领导介绍,今年年初以来,西藏军区已逐步建立起“首诊军医一队部队作战值班室—军区作战值班室”3级直升机医疗救援应急链路,并在6月份利用陆军直升机成功转运1名伤病员。此次与空军联合搭建应急救援平台,不但丰富了空中医疗救援应急链路,拓宽了空中生命救援通道,还为高原地区跨军种联合应急救援积累了宝贵经验。

据了解,陆军军医大学西南医院已经安排专家组,对两名伤员进行集中会诊,目前两名伤员生命体征比较平稳,均已脱离生命危险。